

广东万里碧道行

广州南沙碧道建设试点见成效:

# 采石场成凤凰湖 城市“伤疤”变明珠

热播电视剧《人民的名义》中,达康书记把废弃的采矿区改造为生态湖,令人印象深刻。在广州市南沙区,凤凰湖的诞生堪称电视剧的现实版。

凤凰湖2号湖与蕉门河是南沙区碧道建设试点,二者水系相连,而就在几年前,凤凰湖还是几个巨型的废弃采石坑,宛如大地的伤疤。

南沙的城市建设者将蕉门河的活水引入废弃采石坑,改造为人工湖,并配建了滨水景观。

如今,蕉门河一河两岸已成为南沙的城市客厅,高标准的中央商务区和滨海新城区正在这里崛起。

7月31日,新快报记者跟随广东万里碧道媒体行采访团走进广州南沙,探寻这背后的故事。

■新快报记者 高镛舒

## “十里画廊”蕉门河

### 河面从30多米拓宽到100多米

盛夏的南沙忽晴忽雨,水洗过的城市在阳光下变得透亮。缓步走在蕉门河畔的步道,波光粼粼的湖水映衬着远处浓绿的大山乸,水如碧玉山如黛,令人心旷神怡。

50岁的周春松是金洲村人,也是一名村居级河长。他是这里的原住民,蕉门河养育了他,“以前交通不发达,蕉门河是主要的交通要道。两边的农田也靠它来灌溉,群众都是用蕉门河水的。”

周春松看着蕉门河近些年一点一点在变化。河道从30多米拓宽到100多米,原来蕉门河两岸的烂船、窝棚和违章搭建被清拆干净,取而代之的是建成的十里碧道。2.5公里的景观绿道,约有5000株植物,一河两岸也被称为“十里画廊”。

“把蕉门河建设成一项保护环境的‘生态工程’、传承历史的‘文脉工程’、造

福于民的‘民心工程’、提升城市品位的‘竞争力工程’。”南沙区相关负责人介绍。

短短几年,区政府、规划展览中心、市民广场、图书馆、科技馆纷纷落子,蕉门河中心区已成为南沙的会客厅,让这座广州城市副中心熠熠生辉。

## 采石坑摇身变成凤凰湖

如果把6260米长的蕉门河比作项链,那么与之水系相通的凤凰湖则是项链上的钻石。

新快报记者看到,河边有不少市民带着小孩漫步栈道,欣赏蕉门河中心区的湖光山色。绿树郁郁葱葱,湖面波光粼粼,大家忍不住拿出手机拍下美景。河中央时不时还有皮划艇划过,这是一项对水质要求极高的户外运动。

很难想象,眼前风光秀美的凤凰湖,曾是一片满目疮痍的老旧采石场。

过去,南沙曾是珠三角地区重要的



■位于南沙区的凤凰湖2号湖碧道公园。

新快报记者 孙毅 见习记者 林里/摄

石材开采地。多年来的过度爆破和采石,严重破坏了当地的生态环境、自然资源和城市景观。

2003年,南沙关闭了所有采石场,但6个大型采石坑遗留在蕉门河中心区,最深的坑达五十多米,坑壁陡峭,影响城市生态环境,存在安全隐患,仿佛城市的伤疤。

2017年底,凤凰湖2号湖建设完成对外开放,停车场、驿站、亲水平台、观景平台、滨水栈道、环湖绿道、休息亭、公厕等休闲配套设施一应俱全。

“采石坑用水系相连,形成七个湖。”广州市南沙区水务局总工程师周瑛介绍,采石坑外连蕉门水道,内连蕉门河,兼顾生态功能和景观功能。湖区南侧建有一片小型浅水湿地,湿地种植各种水生植物,是湖区鱼类重要栖息场所,也逐渐成为鸟类重要的觅食场所。

无人机升上天空,可以看到凤凰湖在平面布局上成一个环形整体结构,平

面形成一个葫芦形状,取我国传统的“福气”“如意”之意。

## 广州每个区启动5公里以上碧道试点

广州共有河道1368条,总长约5500公里,水库368个,主要生态调蓄湖12个,全市水面率10.15%。

广州市河长办透露,广州已全面启动了市级碧道试点工作,每个区都安排了5公里以上的碧道试点任务,计划2019年全市建成103.98公里试点碧道。目前,已有20.7公里的碧道试点项目开工,98.13公里碧道试点项目启动前期工作。

下一步,广州将以“一条主脉、两条支线、三大片区、多个节点”的空间总体布局开展碧道建设,力争2022年底,高质量完成约462公里三纵三横骨干网建设,同时全市建成碧道1000公里以上,最终形成“千里长卷,最美广州”。

壮丽70年·奋斗新时代  
老区苏区行·揭阳

# 揭阳:错位发展 打造世界级能源基地



■惠来临港产业园中海油项目。新快报记者 麦婉诗/摄

在光荣的革命历程中,揭阳人民曾经受严峻的考验,进行了英勇顽强、艰苦卓绝的斗争。在揭阳普宁市,周恩来、彭湃、张太雷、恽代英、贺龙、叶挺、刘伯承、聂荣臻等老一辈革命家留下了革命的足迹。

如今,揭阳市惠来县重新定位发展目标,布局粤东地区能源大县。风电、石化、光伏能源、石油和天然气等能源产业正在加紧建设中,世界级能源基地正加速形成。

■新快报记者 麦婉诗

## 惠来县: 布局能源大县 引资建设一起抓

惠来县背山面海,是揭阳市重要的海上交通门户。惠来与汕尾陆丰交界,多位革命先辈曾在这里留下革命足迹,是革命老区。随着广东构建“一核一带一区”发展格局,惠来筑巢引凤,布局“一城两基地”,建设了粤东新城、临港产业园、大南海石化工业区。

走进惠来县临港产业园,依托海上风电资源和码头,新能源和物流两大产业重大项目正拔地而起。计划投资188

亿元的90万千瓦近海浅水区风电项目已动工;国内单机容量最大的7.25MW试验风机项目将于近期完成并网试运行。海上风电产业已初步形成了涵盖科研、制造、总装、运维、回收等环节的全生命周期布局,LNG天然气产业链条实现了有效延伸。

据惠来县副县长杨小勇介绍,临港产业园去年着重基础建设,今年一手抓招商引资、一手抓项目建设。未来希望将惠来建成一座粤东地区的能源大县,打造清洁能源的示范基地。

他认为老区苏区的发展要因地制宜,错位发展,宜农就农,宜工则工。“未来惠来县将侧重把环境优势打造出来,同时结合发展规划,逐步推进和完善基础设施建设、产业布局、招商引资”。

## 普宁市: 百亿治练江 河清两岸绿

新快报记者漫步在练江普宁占陇镇段,河清岸绿,夕阳下鱼儿跃出水面透气,撑着木舟的环卫工人在江上徘徊梭巡。难以想象,几年前练江居然是居民口中一条“臭得不敢开窗”的河流。

上世纪90年代以来,练江流域内经济社会快速发展,工业污染物排放量不断增加,曾经“洁白如练”的练江受到严重污染。据普宁市占陇镇党委副书记、镇长周少添介绍,几年前练江普宁占陇镇段干流和支流水浮莲、垃圾横流。近年,普宁市加大力度对练江流域进行综合整治。截至2019年6月底,普宁在练江综合整治项目累计投资达103.5亿元。

对重点河段加大监测频次,采用了无人机等先进技术进行监测和排查;加快建设纺织印染环保综合处理中心,建成4座污水处理厂及配套管网。同时规划从流沙新河到练江两岸建设“绿廊+景观节点”,建设围防洪、生态净化及群众休闲等功能区,把练江建成普宁的城市景观轴。

在一系列强力整治下,练江主要污

染物化学需氧量、氨氮、总磷浓度逐渐下降,河涌基本告别黑臭。

正在练江岸边休息的占陇镇埔棚村64岁村民陈岳民告诉记者,练江是他们的“母亲河”。他们幼年常在练江边戏耍,抓小鱼小虾。近年来,经过综合整治,练江水越来越清了,前几天他还看到有村民在河中钓上了小虾。“晚上过来才热闹,这里已经成了附近村民散步休闲的好地方。”他笑着说。

## 揭西县: 打造骨干景区 带动全域旅游

揭西县地处粤东潮汕平原,东南部土地平旷,一派田园风光;西北部群山环簇,生态资源丰富。它同时也是一个著名的侨乡和革命老区。

揭西县南山镇的火炬村在2017年被广东省列入“红色村”党建示范工程。据了解,目前该村正对村内解放战争时期设立的司令部、后勤部、兵工厂、后方医院等多个革命遗址进行修复。

揭西县同时也是国家级生态保护与建设示范区。近年来,揭西县大力发展生态旅游业,以打造国家5A级景区为抓手,擦亮黄满寨瀑布旅游区、京明温泉度假村等生态旅游名片。

新快报记者步入黄满寨瀑布旅游区,五级瀑布飞泻而下,置身其中水汽萦绕,冲刷声荡气回肠,吸引了众多游客前往参观。据了解,截至今年6月,揭西共接待游客613.2万人次,旅游收入达29.967亿元。